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新明國小校訂彈性課程-樂活新明教學單元設計 

領域/科目 樂活新明 設計者 陳人山 

實施年級 二年級 總節數 1 節 

單元名稱 健康促進_居家環境教育 

學習 

重點 

學習

表現 

2-I-1 以感官和知覺探索生活中 

的人、事、物，覺察事物及 

環境的特性。 

核心 

素養 

(領綱) 

生活-E-A1 

透過自己與外界的連結， 

產生自我感知並能對自己有正向

的看法，進而愛惜自己，同時透過

對生活事物的探索與探究，體會與

感受學習的樂趣，並能主動發現問

題及解決問題，持續學習。 

學習

內容 

C-I-1 事物特性與現象的探究。 

C-I-2 媒材特性與符號表徵的使

用。 

C-I-3 探究生活事物的方法與技

能。 

C-I-4 事理的應用與實踐。 

C-I-5 知識與方法的運用、組合與

創新。 

議題 

融入 

學習

主題 
安全教育 

實質

內涵 

安 E2 了解危機與安全 

安 E3 知道常見事故傷害 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全 

與其他領域/

科目的連結 
綜合領域、環境教育 

教材來源 自編 

教學設備/ 

資源 
教師準備電腦、單槍、影片、名次牌 

學習目標 

1. 檢視自我危機感，並瞭解人人提高危機感，安全才有保障。 

2. 瞭解居家安全的重要，以及家庭安全的範圍。 

3. 瞭解家中常見的不安全情境，並能體認維護居家安全是家中每個人的責任。 

4. 瞭解家庭布置時應注意的安全事項，並養成定期檢查維護電器設備的習慣。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 教學評量 

※教師準備： 

一、引起動機： 

    1. 播放「居家安全」影片，藉此引出事故傷害發生地點除了公 

       共場所外，家也是事故傷害常見的場所。 

2.請學生舉出自己曾在家中發生的事故傷害。 

3.請學生分組討論在家中可能會發生事故傷害的場所和原因。 

4.請學生上台報告，教師於黑板上紀錄整理。 

 

二、發展活動： 

定義：詢問學生為何居家安全是重要的？並利用字卡說明家庭 

      安全的範圍是很廣泛的。 

1.教師提問：你覺得在家裡的哪些地方可能會發生危險﹖ 

【居家危險場所排行榜】：請同學票選出居家危險場所排行榜。 

2. 播放「兒童居家安全客廳篇」，並請學生發表他看到的重點有

哪些，接著再請學生想一想，影片中沒提到，但他覺得應該

要注意的地方有哪些。 

3. 播放「兒童居家安全廚房篇」，並請學生發表他看到的重點有

哪些，接著再請學生想一想，影片中沒提到，但他覺得應該

要注意的地方有哪些。 

4. 播放「兒童居家安全浴室篇」，並請學生發表他看到的重點有

哪些，接著再請學生想一想，影片中沒提到，但他覺得應該

要注意的地方有哪些。 

5. 請學生分組討論並發表，除了上述影片中提到家中可能發生

危險的地方，還有那些地方可能會發生危險，並請學生想一

想避免危險發生的方法。 

6. 播放電器走火的相關影片： 

活動(1)名偵探柯南：詢問小朋友在客廳、廚房、浴室中各 

                   有哪些電器的用品？  

活動(2)電器小醫生：請小朋友說出檢查家中電器是否良好 

的方法。  

活動(3)聰明的選擇：請小朋友說出最正確的電器使用方式。 

活動(4)頒獎活動：＊頒發「安全小博士」獎給優勝組別。 

＊活動心得與經驗分享。 

※教師總結：本節內容以提高警覺性、導正不安全行為、適時 

發現家中不安全情境並加以導正。 

 

三、教師歸納：注意學生是否能確實將習得之安全觀念落實在生活 

中，並留意學生是否有危險行為以及錯誤的安全觀 

念，以便適時加以導正。 

    ※評量方式：「安檢我的家」學習單 
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